Cuando la tierra era plana, la
situacion de un punto determina-
do era cosa facil. Conociendo el
centro del mundo, bastaba deter-
minar la posicion de ese punto
con respecto al centro.

Pero los tiempos han cambia-
do. Desde que los australianos vi-
ven con la cabeza hacia abajo, no
hay duda sobre la esfericidad de
la tierra. A partir de este hecho,
la localizacion de un punto nece-
sita cierto aprendizaje.

Consideremos . por tanto, la
Tierra como un esfera perfecta.
(En realidad estd ligeramente
aplastada por los polos). Si se
unen los dos polos por un semi-
circulo, se obtiene un meridiano.

El meridiano que pasa por
Greenwich, estd considerado,
después de la Convencion Inter-
nacional de 1.914, como meridia-
no origen. Con relacion a éste,
dado un punto A se determina la
posicion Este y Oeste, llamada
longitud y representada por X.
(fig. 1).

La longitud se expresa en gra-
dos, minutos y segundos. El peri-
metro de la Tierra (segin un cir-
culo perpendicular al eje que
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atraviesa los polos), representa
360 grados.

1 grado = 60 minutos.

1 minuto = 60 segundos.

Por ejemplo, la longitud de
Santiago de Compostela es 5°
010", Es decir, con un desplaza-
miento de 5° hacia el Oeste, a
partir del meridiano de Green-
wich, se alcanza el meridiano que
pasa por Santiago de Composte-
la.

La posicion Norte-Sur del pun-
to A sobre su meridiano, esta da-
da por la latitud. Es la medida
del arco que una A con la inter-
seccion del meridiano de A con
el Ecuador. La latitud se repre-
senta por S. (fig. 1).

Por ejemplo, la latitud de San-
tiago es 42 50’ 04" Norte. Esto
significa gue Santiago se encuen-
tra a 42% 50" 04" al Norte del

Ecuador.
Estas dos coordenadas bastan

para determinar, sin ambigledad,
cualquier punto del globo.

Son utilizadas por topdgrafos,
geografos y navegantes.

Hay que situarse.

Situarse, es determinar la posi-
cion —longitud y latitud— del lu-
gar donde uno se encuentra.

Se admite, sin demostraciones,
que se sabe, mas o menos, donde
se encuentra. Es decir, que se
puede situar sobre un mapa. (Lo
sentimos por los lectores perdi-
dos en una isla desierta).

Una llamada telefonica lleva a
determinar las coordenadas, (Ob-
servatorio mas proximo, ayunta-
miento, catastro, etc.). Pero esto,
no siempre, es la solucién mas ra-
pida.

He aqui un método que permi-
te obtener , de un modo bastante
preciso, las coordenadas de un
punto, cuando se conocen las de
un punto cercano (algunos cente-
nares de Kms.), y se dispone de
un mapa (un mapa de carreteras,
por ejemplo). Sabiendo que la
longitud de un meridiano es
20.004,576 kms., y que ésta co-
rresponde, del Polo Sur al Polo
Norte, a una variaciéon de latitud
de 180°, se deduce la relacion
“Grado de latitud-kilobmetro”’.
(Ver recuadro).

Un kilébmetro en la direccion
Sur-Norte corresponde a una va-
riacion de latitud de,

180
20.004,576

grados decimales=0,0089979413
grados decimales con 32 segun-
dos. (Resultado obtenido con la
funcion ““INU ; D.MS").

Para determinar la longitud,
todo esto se complico un poco.

En efecto, si se clava una estaca
en el polo Norte y se da una vuel-
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ta alrededor de ella —algunos me-

— Coordenadas geograficas de

tros en total— se habra realizado  Santiago - 50010 B Algunas medides (itiles:

un recorrido que corresponde a 425004 C :

una variacion de longitud de ) . ) mmm ke

360°. — Distancias medidas sobre el o m.
Radio mediario: 6 371 000 m.

Pero si se da la vuelta a la Tie-
rra suguuendo la linea del Ecua-
dor, los 360° corresponderan a
40.000 Kms.

La variacion de la longitud en

mapa de carreteras

+62 D
—30 E

— Resultados. Pulsar A’ yx 5t

funcion de la distancia recorrida Del mismo mapa de carreteras, de latitud de 32",
en la direccion QOeste-Este, no se que dispone de coordenadas, de- 10 Kms., 5°23".
calcula, por tanto, con la ayuda  ducimos que el resultado debe 100 Kms., 53'59".

de una simple regla de tres. De-
pende del valor de la latitud (S).

Con mayor precision, la cir-
cunferencia de la tierra en el
Ecuador es de 40.076,594 Kms.
Un trayecto de un kilometro en
la direccion QOeste-Este, corres-
ponde a una variacion de longi-
tud de

360
40076,594 x Cos S.

¢Un sextante?.
No,
un programa.

Teniendo a nuestra disposicion
un método de calculo infalible,
seria deplorable volver al sistema
prehistorico, lapiz + papel, para
explicar nuestras formulas.

Algunos minutos para com-
prender el programa, algunos se-
gundos para introducirlo y ob-
tendra sus grados con una preci-
sion satisfactoria.

Un ejemplo:
Santiago - Valladolid.

Célculo de las coordenadas
geograficas de Valladolid, a partir
de las de Santiago:

Sobre un mapa de carreteras,
normal y corriente, de escala 1/
500.000 (1 em = 5 Kms) se han

aproxlmarse a longitud 190" 7" -
latitud 42° 56" 00"

Como referencia para otros
calculos, puede ser util BUR-
GOS, por coincidir su longitud
con la de Greenwich.

Modo de empleo

Una vez introducido el progra-
ma en memoria:

1- Introducir n. Son los kilo-
metros que corresponden a 1 cm.
sobre el mapa.n A.

2 - Introducir las coordenadas
geograficas del punto P de refe-
rencia. Una longitud Este, llevara
un signo “+". Una longitud Oes-
te, llevara un signo “‘—"*. Una lati-
tud Norte llevard un signo "'+, y
una Sur, un signo ="',

Las coordenadas se introducen
en forma de grados, minutos y
segundos.

Longitud B ;latitud C.

Por ejemplo, si un punto tuene
como coordenadas: longitud 4°
27' 8" Oeste y la latitud es 26°
6’ 36" Norte, se introducira:

—4,2706 B ; 26,0636 C
3 - Introducir X. Es la distancia
en c¢ms., medida sobre el mapa,
entre el punto Py el punto A, si-

Si el punto A se encuentra al
Este del punto P de referencia, X
sera positivo. Si el punto A se en-
cuentra al Oeste, X sera negativo.

x D.

Asimismo, introducir y. Es la
distancia en cms. medida sobre el
mapa, entre el punto P y el pun-
to A, siguiendo la direccion Sur-
Norte.

Si A esta al Norte de P, y sera
positivo. Si A esta al Sur de P,y
sera negativo.

y E.
— Calculo: A'.

Una vez terminada la ejecu-
cion, la calculadora visualiza la
longitud de A. Pulsando sobre
X =t , se obtendra la latitud
de A.

longitud X 5t latitud.

Para un nuevo calculo, sodlo
habra que introducir los valores
que deben ser modificados.

Nota: Para una mayor preci-
sion, es preferible determinar an-
tes. Y (trazando un eje Norte-Sur

medido las siguientes distancias: guiendo la direccion Oeste-Este. que pase por P), y después X
Valladolid se encuentra a 30
centimetros al Sur de Santiago i s 5 sk = 5 1 .
y a 82 centimetros al Este. (Qué oo Se Lol ooz 01 a1 ais 14 I
pequefio es el mundo). o011t A an 2 RTH aiv &2 S5TO0
goz 42 570 010 7e LEL at1s O30 os
Coordenadas geografucas de a0 On o oo 01 {2 . ,3 o BT
Santiago: Longltud 52 0" 10" 04 o Fi-'”] o B 4‘: T Ot i = | L E {i
r e ot . e e = Ug’ a2l x. l‘_' ..I_: -
Oeste: latitud 42° 50' 04"". QoS  Te LBL 13 02 oz =y -
Método a seguir. Qo 1z B 0l4 32 RTH | 022 42 570
. oa7 42 570 01s 7Te LEL 2= 04 04
— 1 cm = 5 kilometros, entonces - T

2 A - -
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(trazando un eje Este-Oeste que

024 92 BTH | 051 88 DS 078 04 4 pess; porA): Ev sfacts.

025 76 LBL 52195 = 79 00 0 En efecto, para variaciones im-
02e 16 A* | 093 42 STO| 080 00 O portantes de latitud, el valor de S
027 &0 DEG | 0S4 05 OS5 pey{. 07 .7 estd suficientemente modificado
oze 42 FCL ass 29 £cOgs 022 06 & como para introducir: !Jn error
n2a 04 04 056 48 EXC 083 93 | :ml des_precmble en el calculo de
030 &5 % |0S7 05 0S| 034 05 5 gy

021 43 RCL | 0S8 22 INY| 085 09 9 En algunos mapas, los meridia-
032 00 00 | 059 22 DMS | 026 04 4 nos estan dibujados. Se puede
032 65 % | 060 S8 FIX 087 isEeas dar uno cuenta de que la “recta
034 01 1 |01 04 04| 082 43 RCL Norte - S“E' b ‘"}a ligera
035 08 & | 062 52 EE ! 422 0s oS curvatura. Esta se sigue a despla-
el AT s st s i S s zar la regla en el sentido de Y.
Use DL L 1063 22 INV | 090 85 + Algunos milimetros, de mas o
037 55 + | 064 52 EE | 091 43 RCL menos, pueden convertirse en
038 . .02 2 1065 22 IHY)| 092 01 01 errores no despreciables en el va-
B39 00,0 DEE S22 FIX | ng2 22 1IMS lor de la longitud. La ldstima es
04888 M | 0BT 32 XI!T| 094 495 = que la Tierra no haya sido plana.
041 00 0 Nes 42 BCL | 035 22 INY Existe la posibilidad, de ahora
o4z 03 4 bes 02 02| n9s 88 IMs en adelante, de determinar en al-
g4z 93 | O 65 X 097 58 FI% gunos segundos, su nueva situa-
044 03 5 [ O71 43 RCL | 098 04 04 cién, gracias a este método tan
ud4s 07 7. 10722 00" nb | 099 s2 EE original.

046 08 6 | 073 65 x | 100 22 IWY A saber si el correo le llegaré a
D&?' 9% = ovd4e 03 32 101 52 EE su direccion geogrifica a partir
048 8235 + 075 D6 B 102 22 INY de ahora.]

049 42 RPCL | 076 00 0Q 1032 58 FI¥ :

090, 82,02 | 0F? . 95 « 104 932 RTH EMTPOR o
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